

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1950. április 2 vasárnap.

ÁRA 4 LEJ

VIL ÉVFOLYAM 78. SZAM.

A dolgozó földművesek fokozzák a vetési munkát Május 1 tiszteletére

Az időjárás kedvez. A dolgozó földművesek barázdákat hasítanak a földbe és elvetik a magot. Népköztársaságunk dolgozó népe több kenyeret biztosítják, a munkásosztály támogatásával küzdenek a magasabb életszínvonalért, harcolnak a békétábor erőinek növeléséért. A Román Munkáspárt irányító és mozgósító munkája nyomán az egész országban folynak a vetési munkálatok. A legutóbbi összesített jelentés arról számol be, hogy a dolgozó földművesek több mint egymillió hektár földet vetettek be a munkálatok megkezdése óta. Bihar és Arges megyék szegény- és középparasztjai haladnak a vetési kampány, a versenyszerű munka élén.

Már igen sok községben befejezték a dolgozó földművesek a vetési munkálatokat. Akik időben teljesítették a vetést, azok bizonyosságát adták annak, hogy élenjáró a békéért folytatott harcuk. A kolozsmegyei Vista, Bogártelke, Bonchida, a Torda megyei Hadrév, a szamosmegyei Kozárvár és más községekben a dolgozó földművesek túlteljesítették a vetési tervet. Mi több, a kolozsmegyei egeresi járásban már jónéhány községben megkezdtek a kapásnövények vetését is. Szilágy megyében Szalacs, Egrég és Ördögkut községek dolgozó földművesei végeztek példaadó munkát. Az állami és kollektív gazdaságok dolgozói mindenütt az élen haladnak. A kolozsi állami gazdaságban már befejezték a vetést, s hozzáálltak a kapásnövények ültetéséhez az összes tordamegyei állami gazdaságok dolgozói is. Az állami és kollektív gazdaságok dolgozói követendő példát szolgáltatnak az egyéni gazdálkodást folytató szegény- és középparasztoknak. Bebizonyítják a szocialista mezőgazdaság felsőbbrendűségét és megmutatják a szegény- és középparasztoknak azt az utat, amelyet követniük kell.

Felmerül a kérdés, hogy az élenjáró községek hogyan érték el jó eredményeket és miért maradtak le a kullogók, s mit kell tenniük az utóbbi községek dolgozó földműveseinek ahhoz, hogy utolérjék az élenjárókat. Annak, hogy Kolozs megyében például Vista község dolgozó földművesei az első között végezték el a szalmagabonák vetését — semmiféle titka nincsen.

A jó eredmény az alapos jól szervezett, tervszerű munka következménye. Amikor a Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a minisztertanács határozata megjelent a tavaszi vetési kampányra vonatkozóan, Vista község dolgozó földművesei összehívták és megbeszélték a tervnivalókat. Számbavették erejüket és úgy osztották be a munkát, hogy jó körülmények között, idejében teljesíthessék a tervet. A körzetfelelősök, a Román Munkáspárt utmutatásai alapján házról-házra járva, felvilágosító munkát végeztek. A RMP ottani alapszervezetének irányításával a tömegszervezetek helyi szervezetei munkára mozgósították a dolgozókat. A felvilágosító és mozgósító munka nyomán széleskörű versenyt szerveztek a vialtal dolgozó földművesek. S megszervezték az ellenőrzést is. Nemesak az ideig-

lenes bizottság, nemesak a körzetfelelősök és a tömegszervezetek ellenőrizték a munkálatok menetét, de minden egyes dolgozó földműves ellenőrizte azt, hogy szomszédja milyen munkát végez. Ilyen körülmények között sikerült a vialtalnak az, hogy dicséretreméltóan, a megállapított idő előtt, az első között végezzék el a szalmagabonák vetését.

És most vizsgáljuk meg azt, hogy mi lehet a lemaradás oka. Nézzük meg a kolozsmegyei Kötelen példáját. A lemaradás oka itt elsősorban az, hogy a kötelendi ideiglenes bizottság és a falu dolgozó földművesei nem tanulmányozták át a Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a minisztertanácsnak az 1950. évi tavaszi vetési kampányra vonatkozó határozatát. Így nem ismerték feladatukat. Természetesen ilyen körülmények között a munkát sem szervezheték meg kellően. Mindezek mellett Kötelenen elhanyagolták a felvilágosító, mozgósító munkát is és elhanyagolták az ellenőrzést. Néhány nappal ezelőtt a kötelendi ideiglenes bizottság nem tudta pontosan közölni azt, hogy miként állnak a községben a vetési munkálatok. Az ideiglenes bizottság az események mögött kullogott. A bevetett terület sokkal nagyobb volt annál, mint amennyit az ideiglenes bizottság nyilvántartott és jelentéseiben összefoglalt.

Szükséges, hogy még két másik esetet is felemlítsünk. Mégpedig azt, hogy az elbizakodottság káros következményrel jár, s a másik, hogy a hátukullogókól élenjárók lehetnek. A mezőgazdasági munkálatok kezdetekor és az első hetekben, Kolozs megyében a sármási járás elretört. Heteken át a móesi és sármási járás nemesen vetélkedett egymással, hogy melyik végzi el hamarabb a vetést. A sármásiak felbuzdultak a kezdeti sikereken, és azt hitték, hogy pihenhetnek babáiraikon. Tévedtek. Tévedésüket az igazolja, hogy ma már nem élenjárók a vetési munkában hanem az egeresiek törtek éle. Az a járás, ahol a munkálatok első szakaszában szerveztlenség, lanyhaság volt érezhető, ami miatt a járás hátukullogott. Az egeresi járás dolgozó földművesei azonban kiküszöbölték hiányukat és ma él vezetnek Kolozs megye területén a vetési munkálatokban.

Közeleg Május 1., a dolgozók nemzetközi harc napja. Ez a nap a világ dolgozóinak nagy ünnepe. A dolgozó földművesek Május 1. tiszteletére fokozzák munkájukat. Fokozzák a dolgozó nép életszínvonalát emelése, a békéért folytatott munkájuk lendületét. Fokozottabban terjesztik ki a munkaversenyeket, hogy a tavaszi tennivalókat határidő előtt teljesítsék. Az élenjáró és lemaradó községek szervezzenek tapasztalatszerkedet, hogy kiküszöböljék a felmerülő hibákat. Fokozott, az osztályellenséggel szemben tanúsított éberség szilárdítása közepette a dolgozó földművesek ne csak dolgozzanak hanem harcoljanak a több kenyerért, mert ez a harc egyúttal a békéért folytatott harcot is jelenti.

A Román Népköztársaság állampolgárai nem hajlandók tovább viselni a Tito-klíktől kapott kitüntetések

BUKAREST. — (Agerpres.) Pauker Anna, a RMP KV titkára, miniszterelnökhelyettes és külügyminiszter levelet kapott több román állampolgártól, akiknek birtokában olyan jugoszláv kitüntetések vannak, amelyek még abból az időből származnak, amikor az áruló Tito elrejtette igazi arcát a nép elől, amikor még nem vált nyilvánvalóvá, hogy Tito a jugoszláv nép Judása, a dolgozók hóhéra és az angol-amerikai imperialisták ollyas ügynöke. A kitüntetett személyek azt kéri a RNK külügyminiszterétől, hogy juttassa vissza ezeket a kitüntetések az áruló belgrádi fasiszta kormányra.

A levél küldői hangsúlyozzák, hogy az angol-amerikai imperialisták szolgálatában álló Tito és klikkje nem elégszik meg a kapitalizmus visszaállításával, hanem aljas módon legyilkolják a jugoszláv nép ér-

a munkásosztály legjobb fiait. Napnap után nemzetközi provokációkat követnek el, ügynököket, kémeket és szabótöröket küldenek a népi demokratikus országokba, a legaljasabb módon szovjetellenes propagandát folytatnak ki és minden igyekeztükkel az angol-amerikai imperialisták céljait szolgálják. A béke ügyét igyekeznek aláaknázni és Jugoszláviát az imperialisták háborús politikájának hidfőjévé alakítják át.

A RNK dolgozói tisztán látják azokat a szálakat, melyek a Titobandát az imperialistákhoz kötik. A leplezett belgrádi kém- és terrorközpont meg akarja akadályozni a népi demokratikus országokban a szocializmus építésének munkáját.

Országunk dolgozói, kétkézi és szellemi munkáival tudják azt is, hogy a jugoszláv dolgozók, minden

elnyomás és terror ellenére, fokozzák a fasiszta hólérok elleni harukat és le fogják rázni az imperialista ígát.

A levél küldői hangsúlyozzák, hogy mint hazafiak, mint a béke hívei, mint a szocializmus országainak, a Szovjetunióknak csodálói mint a szocializmus építésének elszánt harcosai, megvetik népünk és haladó eszménk ellenségének az áruló Titonak kitüntetését.

A levelet Traian Savulescu, Matei Socor, Anton Alexandrescu, Gheorghe Apostol, D. Pompeiu, dr. Stefan Nicolau, Sorin Toma, Mihai Florescu tábornok, Adorian Gheorghe ezredes, Minea Stan vezredes, Cristina Luca, N. Moraru, M. Cruceanu, I. Pecher, Borislav Popovici, Giorce Morinco, Laticci Svetozar, Guhoih Ivor, Lazar Nicolin és Boja Stancevici írta alá.

Május 1 tiszteletére Kolozsvári József, a Világosság tordaturai levelezője versenyre hívja falusi levelezőinket

Ma az egész ország óriási építőtétel, ahol a munkások száz-czrci megfeszített erővel dolgoznak s kemény, lendületes harcot vívnak a szocializmus megvalósításáért és a béke biztosításáért. Szocialista versenyben vannak a gyári munkások, hogy több, jobb és olcsóbb árut, iparcikkeket termeljenek. Népköztársaságunk dolgozóinak. Versenyznek a mezőgazdasági munkások és a dolgozó földművesek is. A sajátban nap, mint nap tükröződik ez a lelkes küzdelem. De hogy az újrag még jobban és fokozottabb mértékben tükrözhesse munkánk eredményeit, nekünk, sajátlevelezőink is több támogatást kell adnunk a lapnak.

Bucsi József, a kolozsvári Unirea-gyár vasaszerelője a Világosság önkéntes levelezője, Május 1. tiszteletére levelezői versenyre hívott néhány üzemi levelezőt. Az ő példája nyomán elindulva, mi, falusi levelezők is kapcsolódjunk be ebbe a versenybe.

A magam részéről versenyre hívom a Világosság önkéntes levelezői közül Pataki Jánost, Szőkefalváról (Kisküküllő megye), Miszti Györgyöt, Fojédről (Kolozs megye), Máth Jánost, Kettesdről (Kolozs megye), Kótai Jánost, Halmiból (Szat-

már megye), Ujvári Gáspárt, Érmindszentről (Szilágy megye), Károlyi Lajost, Domahidáról (Szilágy megye), Gál Imrét, Besztercéről, Kiss Györgyöt, Ujósról (Beszterce-Naszód megye), Szabács Istvánt, Bethlenből (Szamos megye), Székely Istvánt, Somkerékről (Szamos megye), Elekes Zoltánt, Nagyenyedről (Alsófehér megye), Kornya Valériát, Verespatakról (Alsófehér megye).

Versenypontoknak az alábbiakat javaslom:

1. május 1-ig 5 levél beküldése a Világosság szerkesztőségéhez;
2. röviden és érthetően írjunk. A levél terjedelme ne legyen több egy kézzel írott oldalnál;
3. a kézírás olvasható legyen és minden levelet írjunk alá s tüntessük fel rajta lakhelyünket;
4. a levelek tartalma tükrözze a vetési kampány munkálatait, hiányosságait, valamint ismertesse részletesen a vetési versenyek eredményeit. Írjuk meg, hogy a Román Munkáspárt helyi alapszervezetének irányításával mit tettek az ideiglenes bizottságok a tömegszervezetek és a kulturotthonok a vetési munkálatok sikeres befejezése érdekében. Az utcai újságok hogyan járultak hozzá a vetési

csata sikeréhez. Leplezzük le a kulákok mesterkedéseit. Irjunk a békebizottságok tevékenységéről;

5. egy levél egyetlen kérdéssel foglalkozzon és pontos adatokat tartalmazzon. Irjunk meg név szerint, kik dolgoznak jól, kik kullognak hátul;

6. az észlelt hiányosságokkal szemben használjunk építően bíráló hangot;

7. A verseny időtartama alatt május 1-ig minden levelező 3 új önkéntes levelezőt szervezzen be a Világosság számára.

Kolozsvári József, önkéntes levelező, Tordatur (Torda megye)

Örömmel üdvözljük Kolozsvári József falusi önkéntes levelezőnk versenykihívását. Meggyőződésünk, hogy önkéntes üzemi és falusi levelezőink versenykihívása nyomán a beküldendő levelek nagyobb mennyisége és jobb tartalma komoly támogatást jelent lapunknak. Így a Világosság elevenebben harcosabban tükrözheti majd üzemi és falusi dolgozóink munkáját, eredményeit és ezáltal fokozottabb mértékben válik harci fegyverré a dolgozók kezében a szocializmus felé vezető uton.

A tavaszi vetési munka frontjáról

Vetésjelentés Szilágy-megyéből

ZILAH. — (Tudósítónk telefonjelentése.) Szilágy megye dolgozó földművesei a szalmagabonák vetését március 31-ig 86,3 százalékban teljesítették. Az érendrál járás 71,4, a vármezői járás 144,1, a nagykarolyi járás 75,7, a szilágycsöhi járás 88,7, a krasznai járás 96,8, a szilói

járas 99,5, a nagyfalusi járás 87,5, az alsószepesi járás 82,6, a szurduki járás 109, a szilágysomlyói járás 68,7, a tasnádi járás 81,6, a szilágyménes járás 98,3, az érményfalvai járás 96,9 és a zilahi járás dolgozó földművesei 93,3 százalékban telje-

sítették a tavaszi vetési munkálatot. A munkálatokban a sziláci dolgozó földművesek vezetnek, utánuk az egeresiek, majd az ördögkutyaiak következnek. A hátukullogó községek: Érkörös, Szamosujlak és Csaholy.

Eredmények, hiányosságok a „Helios“-gyár kulturéjében

Az új kollektív szerződés megkötése biztosítja a gyár kulturális kérdésének megoldását is

A „HELIOS“-GYÁR csaknem hatszáz munkása derekasan, nagy lendülettel vesz részt a terv teljesítésében. Építi a maga munkahelyén a szocializmust, aktívan részt vesz a közösségi életben. Egyelőre azonban kevés időt szán kulturálatra. Munkájának ugyan szép, biztató eredmények is. De általában a „Helios“ kulturéje nincs megfelelően alakulva. Kevesen érdeklődnek itt azok iránt a kérdések iránt, melyek szervesen beletartoznak a kulturálatudomány ügyébe. Az embereket fel kellene rázni, rá kellene őket vezetni arra, hogy ha a kulturális és művészeti kérdések iránti érdeklődés, s az üzemi kulturéletben való részvétel szükségességét nem ismerik fel, önmaguk és a közösség iránt is hibát követnek el. Megfosztják magukat a kulturális továbbképzéstől s egyúttal a szórakozások egyikétől is. Pedig a gyár — a fiatalok gyára. Fiatal lányok százai dolgoznak itt. Mi az oka tehát annak, hogy a „Helios“ munkássága kulturális téren csak részleteredményeket mutat fel?

A HELYISEG HIÁNYA gátolja elsősorban a munkát. A „Helios“-nak nincs kulturterme. Minden gyűlés, összejövetel a kantinban zajlik le. Megtörténik, hogy amíg a terem egyik sarkában szakszervezeti gyűlés van, a másik sarkokban szindarabot próbálnak.

Az új kollektív szerződés megkötése után kulturterem épül a gyárban, s egészen bizonyos, hogy ha ez megvalósul, felfröccsen a kulturélet is.

Huszár Ilona a kulturfelelős. Szakács Anna a könyvtáros. A magyar színjátszókat Ditrői Puskás Béla tanítja be. A román csoport vezetője Simionescu elvtársnő, a Román Nemzeti Színház tagja. Király elvtárs egy fiatal akadémista, a tánc csoport vezetője. Végigjárta egész Erdélyt s maával hozta az ősi néptáncok elemeit.

A TANCCSOPORT SZEP EREDMÉNYE biztató jelenség. Biztosan akadnak mások is a gyárban, akiknek művészeti tehetsége megvilágítható. Három magyar és egy román színjátszócsoporthoz képest darabokkal várja, hogy bemutatkozzék. Erre majd május elsején nyílik alkalom, amikor a felvonulás után a szabadtéri színpadon mutat-

koznak be a „Helios“ színjátszóit.

A csoportok összetétele nagyon egészséges. Munkások, kintalkalmazottak, tisztviselők tagjai a csoportnak. Fél három és négy között tartják rendszerint a próbákat. Nem könnyű feladat összehozni őket. Két váltásban dolgoznak a munkások, ha az egyik ráér, nem ér rá a másik. A kérdést úgy igyekeznek megoldani, hogy a próba idejére váltótársakkal lecserélik magukat, s aztán leolgozzák az időt. A munkások ma már örömmel mennek a próbára. Az „Ocskó Teréz“, „A híd elkészül“ és a „Lecke“ című lett egyfelvonásos azok a darabok, melyeket majd a közösség elé állnak.

A DALÁRDA mindössze hat hete alakult. 1949. nyarán is volt már egy énekkara a gyárban, azonban a karvezető távozása miatt széthullott. A harminckét tagú énekkar egyelőre egy üzemi gyűlés keretében szerepeltek.

A KÖNYVTÁRBAN kevesen olvasnak. Mint Szakács Anna könyvtáros mondja, mindössze 285 brosúrájuk és könyvük van s ezeket a könyvtárba járó dolgozók már mind elolvasták. A kollektív szerződés szerint a kö-

zéljövőben sor kerül a könyvtár kibővítésére is. Május 1. tiszteletére pedig a könyvtáros elváltatta, hogy megkísérje az olvasók számát.

— Bizony — mondja — az elvtársaknak csak nagyon kevés százaléka olvas állandóan és rendszeresen. Igaz, hogy nagy az elfoglaltságuk. Megértem, hogy kevés az idejük. De azért az a célunk, hogy az állandóan olvasó elvtársak mellett új könyvtárlátogatókat is vonjunk be az olvasásba...

A FALIUSZAG JÓL MŰKÖDIK. Állandóan friss, új, egészséges szellemű cikkek jelennek meg rajta. Itt nem találkoznak a könyvtárban tapasztalt jelenséggel. Nem mindig ugyanazoknak neve fordul elő a faliuszagon hanem mindenki ír. Munkás, kint dolgozó, egészségügyi védőnő, tisztviselő, igazgatóság tag.

A „Helios“ kulturéje csak részleteiben kielégítő. Az új helyiség megnyitása azonban nagy segítség lesz a kérdés megoldásában. A munkásoknak éreznük kell, hogy öntudatosodásuk fejlődésük fontos állomása a gyári kulturélet, amelyben sok szórakozást, tanulást, örömet, egészséges versenyszellemet találhatnak... (M. L.)

L. SOLOMON:

Szovjet diákok

(IFJUSÁGI KÖNYVKIADÓ)

Népköztársaságunk nevelőinek és diákjainak egyik igen fontos feladata megismerni a szovjet iskola tapasztalatait. A jelen kiadvány gazdag anyagot szolgáltat a szovjet iskola megszervezéséről, a szocializmus országai diákjainak iskolai és iskolán kívüli tevékenységéről és életéről. Megmutatja, hogy az egész szovjet iskolarendszer az ifjúság következetes kommunista nevelésének, a szocialista ország méltó állampolgárrá nevelésének szilárd alapjára épül fel. A kiadvány konkrét adatokon és gyakorlati példákon keresztül bemutatja a tanárok, szülők és diákok együttműködését, hogyan a tudomány elsajátítását,

hogyan gyümölcsöztetik szabadidejüket és hogyan járul hozzá a neveléshez a diákok között a Komszomol.

A komszomolista és pionir diákok tanulás iránti magatartása — írja a kiadvány — a szovjet iskolában nem csak segíti a Párt munkáját hanem élő példát is szolgáltat az iskolában tanuló szervezetben kívüli diákoknak is.

Lépésről lépésre követve a szovjet iskola keretében kifejlesztett tevékenységet, a „Szovjet diákok“ világosan szemlélteti a Sztálini Alkotmány 121-ik szakaszának jelentőségét, amely a Szovjetunió minden egyes állampolgárának biztosítja a tanulás jogát.

A névtelen sziget (Uránia mozgó)

Az észak hófödte világába vezet el a film. A szovjet tudósok az Északi sark vidékén felfedeztek egy ismeretlen szigetet. Az örökös hó és jég, a csodálatosan szép északi fény birodalmába rövidesen élet költözik. Meteorológiai állomást létesítenek és néhány szovjet ember ünfeláldozó, kemény harcot vív, hogy egy lépéssel előbbre vigye a tudományt.

A meteorológiai állomásra új munkatárs érkezik, fiatal geológus lány. Miközben a háború seper végig az országon, a nagy szovjet haza tudományos kutatásokra küldi őt a „Névtelen szigetre“.

De a háború a szigetet sem kerüli el. A fasiszta német horda többször megkísérli az állomást elpusztítását. Bombatámadást intéznek, majd a tengerről rohanják meg a kis csoportot. Felgyújtják az épületeket, meggyilkolják az állomás vezetőjét s több munkatársát. A leadóállomást azonban nem sikerül elpusztítaniok, mert előkerül a

tartalék-leadó. A Jerombo épületek helyébe a sziget lakói rövidesen újakat építenek.

A film egyes jelenetei meglehetősen átlagosak. A háborús jelenetek, bombatámadások, az elhagyatott sziget kis emberi közösségének a munkája s még az egész filmet a noman végighuzódó szerelem is ugyanazt a mondanivalót juttatják kifejezésre: a szovjet ember gondolkodásmódját, lángoló hazaszeretét a munkához való viszonyát, kötelességérzetét, elkötelezettségét. Ezek a tulajdonságok teszik fegyverezette, nyugodt és kemény Malejav őt nagyot és társait a halálos veszély pillanatában is. Ugyan ezeknek a tulajdonában a meteorológiai állomás idős vezetője s a még tapasztalatlan, fiatal Marajevna geológusnő, a legnagyobb bombazápor közepette kötelessége teljesítésére gondolt. S ezeknek a tulajdonságoknak megmutatása teszi a „Névtelen sziget“ című filmet is értékes nevelő hatásúvá.

Ünnepélyt rendeztek Kideben a vetési munkálatok megkezdésekor

KIDE. — (Levelezőnkől.) Szép ünnepélyvel kezdték meg a tavaszi szántást a kidei dolgozó földművesek március első felében. Reggel 7 órakor a falu dolgozóinak 90 százaléka jelent meg fogatokkal együtt az ideiglenes bizottság székháza előtt. Itt már a Román Munkáspárt helyi szervezetének, az ideiglenes bizottságnak a tőmegszervezeteknek a vezetői várták őket. De gyülekeztek az elemi iskola első és második ciklusú tanulóit is. Vörös zászlókkal. A szekerek s az ekék is vörös zászlókkal és szalagokkal voltak díszítve. Mintegy 300 főnyi tömeg, 80–90 szekér, vetőgép és ekézfogat gyűlt össze az ünnepélyre.

Az elemi iskola második ciklusú növendékei elénekeltek a Román Népköztársaság himnuszát, majd a szovjet himnuszot. Az ideiglenes bizottság titkára, a tantestület részéről pedig az iskola igazgatója tartott lelkesítő beszédet, buzdítva a dolgozó földműveseket a vetési csata sikeres megvívására. Munkára buzdító versek és énekek következtek, majd az Internacionálé eléneklése után a tömeg s az iskola növendékei a fogatok elé álltak s a menet elkesé a dolgozókat a mező széléig, munkásindulókat énekelve.

A Román Munkáspárt helyi szervezete három díszkapt emelt erre az alkalomra a falu különböző részein s szobnősebb jelmondatokkal látta azokat. Ugyanakkor a faluiszagon és utcaújságon több cikk jelent meg, melyek ismertették a vetési csata megnyerésének s a állami terv teljesítésének fontosságát, a dolgozó földművesek életszínvonalának emelését. Szabó Vincze.

MEGNYILT NAGYENYEDEN A „MI KÖNYVESBOLTUNK“ FIOKUZLETE

NAGYENYED. — (Levelezőnkől.) A nagyenyedi dolgozó és tanuló régi óhaja teljesült március 14-én: megnyílt a „MI KÖNYVESBOLTUNK“ nagyenyedi fióküzlete. A megnyitáson részt vettek a Román Munkáspárt valamint a városi ideiglenes bizottság kiküldöttei és a nagyenyedi állami üzletek és az iskolák kiküldöttei is. Voicsea Ioar az ideiglenes bizottság titkára megnyitó szavaiban köszöntötte fejezte ki a Román Munkáspártnak, hogy az üzlet megnyitása val újabb tanujelét adta a dolgozók iránti szerető gondoskodásának. Elekes Zoltán.

Acheson „megdönti“ Marx Károlyt

tőzsdészaloniaiban, se egyetemem.

Da ime, most megszólaltak! Acheson arról igyekszik meggyőzni hallgatóit, hogy olvasta Marxot. Be akarják bizonyítani műveltségüket! „Műveltségük“ azonban nem elsőfoku, de még csak nem is közepes, egyszerűen hasznavehetetlen. Mert hiszen mindaz, amit az USA-ban láthatunk, pontosan igazolja a marxizmus-leninizmus lángeszű törvényeit. Acheson arról beszélt, hogy az USA-ban a gyakorlat állítólag nem igazolja az osztályharc kiéleződését és állítólag vannak bizonyos „demokratikus megoldások“, melyek enyhítik az osztályharcot. Ezen azonban még a tyukok is mulatnak! Miről tanuskodik a Taft-Hartley sztrájkbotlító törvény, ha nem az osztályharc nagyfokú kiéleződéséről? Mi más ez a törvény, ha nem a demokratikus megoldások teljes tagadása? Ki ne tudná azt, hogy a hatalmas amerikai monopóliumok a közép- és kisvállalatok romjain épülnek? Ki ne tudná azt, hogy a milliárdosok jövedelmei toronymagasságba nőnek, míg a munkások reálbére évről-évre csökken? Milyen „demokratikus megoldásokról“ lehet szó, amikor az USA-ban a régi polgári demokrácia nyomai csak a reakciós politikások kereszttelkenul bázis nyilatkozataiban lelhetők fel és amikor a valóságban a fasiszta módszereket alkalmazó kapitalisták teljes önkénye érvényesül?

A marxista-leninista tanítást rideg és könyörtelen tények támasztják alá.

E tények közvetett bizonyítéka az is, hogy Marx, Lenin és Sztálin tanításait az amerikai kapitalizmus prókatorai újra és újra „megdönteni“ kényszerülnek. Acheson a marxizmust állítólag „elméletileg“ semmisíti meg az USA-ban és Hoover „testőrsége“ a Ku-Klux-Klan segítségével előkészíti a fizikai megsemmisítését. De ahogy már mondtuk, a marxizmust nem lehet megsemmisíteni, mert nem lehet megsemmisíteni a munkásosztályt. Amikor valamely ország munkásosztálya arra készíti osztályellenségét, hogy tanulmányozza Marx Károlyt, akkor az az tény a marxizmus sikerének legjobb bizonyítéka. A történelemben volt már erre példa máskor is.

A cári Oroszországban a Struve-tilpusu polgári közbiztosok előadásokat tartottak a moszkvai burzsoáknak a marxizmusról, cáfolták a marxizmust. Ez kísérlet volt arra, hogy az orosz kapitalizmus vezetőit felfegyverezze a forradalmi munkásmozgalom, a bolsevikok elleni harcra. Akkoriban a titkos rendőrség „derék“ őrmesterei arra buzdították a provokátorokat és kémeket, hogy „cafolják“ Marxot és „tudományos“ kézikönyvként a német reformisták és az orosz menesovikok műveit használták. Acheson a történelem szemétdombján kutatva, újabb „érveket“ találhatott a marxizmus ellen. Mint ismeretes, ezek az érvek nem mentették meg sem Nikolaj Romanovot, sem Hitler Adolfot. A legkövet-

kezetesebb e téren a japán császár, pestisbolhák legfelső ura volt, aki megtiltotta Marx nevének használatát, ne hogy „veszedelmes gondolatokat“ terjeszsen. De ki tudja, ma talán maga Hirohito is kinlódva Marxot olvassa.

A magam részéről meg vagyok győződve arról, hogy sem Acheson sem Atlee, sem Hirohito nem olvasák az igazi Marxot. Ha olvassák, akkor is az amerikai módon „preparált“ Marxot olvassák. Mint ismeretes, az USA-ban „népszerű“ kiadásban állítják elő a klasszikusokat. A Karentin Annát például 24 oldalon. Nyilván kiadták ugyanilyen módon a „Töke“-t 12 oldalon — amerikai ellenmérték pirola a marxizmus ellen. Acheson lenyelt egy ilyen pirulát és máris úgy érzi: összezuzhatja a marxizmust!

A Wall-Street dzsungelének tisztos laka, nem bírják olvasni az igaz Marxot. Szaltikov-Szedrinnek az osztályállamférfiakról írt sorozatában szerepel egy Nyikodim Oszipovics Ivanov nevű államtitkár, aki olyan kisművészi volt, hogy nem tudta elraktározni magában a terjedelmes törvényeket. Halálát túleröltetés okozta, amikor is egy hosszú törvényt igyekezett elsajátítani. Az USA külügyminiszterét nem fenyegette ilyen fajta túleröltetés következtében beálló halál, egyszerűen azért, mert a történelemtudomány „terjedelmes“ törvényeit az amerikai polgári irásmód „összevont“ kiadásaihoz tanulja.

(Zászlóvaskij D. elvtársnak a Právdában megjelent cikkéből.)

A hirhedt Acheson-beszéd komolyabb kritikáit szó nélkül mentek el Acheson beszédének egyik kitétele mellett, nyilvánvalóan azért, hogy ezt a részt a szatirajróknak és humoristáknak engedjék át.

Acheson azonban teljesen, sőt fokozottan komoly volt, amikor Marx-ról beszélt. Az USA külügyminisztere természetesen közgazdasági közönségének magasztaláról „megdöntötte“ Marxot, Acheson ezt mondta:

„A kapitalista felhalmozásról és a haszonrátáról szóló marxi törvény, valamint a középosztály számszerű csökkenéséről és az osztályharc kiéleződéséről szóló jóslatokat Nyugaton semmiben sem igazolja a társadalmi tapasztalat. Marx nem látta a demokratikus megoldások lehetőségét“.

Meglepő már magában az is, hogy az USA államférfiai, ha csak hallomásból is, de ismerik Marx nevét. Valamiféle fényugár hatolt be kívülről a Wall-Street dzsungeljébe. Acheson elődje e téren teljes tudatlanságban élt. Meg kell azonban jegyezni, hogy Acheson mégsem utóiró ezen a területen. Atlee angol miniszterelnök válaszában beszédében szintén kötelességnak tartotta Marx tételeinek megdöntését. Marx filozófiáját „éretlennek“ nevezte és ezzel elárulta saját érettségét sőt „atlórlóságát“. Azt látjuk, hogy a marxizmus megdöntése divattá válik azokban az országokban, ahol eddig Marx elhallgatását az arisztokrata izlés jelének tartották. Marxról mit sem lehetett hallani se az USA

Beismerő vallomást tettek a szófiai bünper vádlottai

SZÓFIA. — (Agerpres.) A ASS jelenti: Március 22-én, erdán, megkezdődött Szófián a jugoszláv trockisták Tíálal irányított kémközpontja ynökeinek bünpere. A jugoláv kémközpont kémeket és verzánsokat küldött illegáli Bulgáriába azzal a feladat hogy összeesküvésekkel, forgató cselekményekkel a lgar Népköztársaság egysége, gtelensége és szuverenitása en törjenek.

A vádlottak kihallgatása a gyi igazságügyi palotában, gy nyilvánosság előtt történt. bb mint 50 tanut és szakértőt ztek meg, a vádlottak védői ófia jólmert ügyvédei. A gyalási teremben jelen vol-

tak a bolgár sajtó képviselőit, a hírugynökségek és újságok tudósítói.

A bíróság elnöke felolvasta a vádiratot, amely felsorolja a vádlottak által elkövetett súlyos bűncselekményeket. Ezek: felforgató oselekmények a Bolgár Népköztársaság kormánya ellen, terrorcselekmények, kémkedés, szabotázs és merényletek tervezése a kormány tagjai, a Bolgár Kommunista Párt Központi Bizottságának tagjai és Vorosilov marsall ellen.

A vádirat megállapítja, hogy a vádlottakat a Tito-klíkk a Kosztov-féle kémek és árulók leleplezése után, a múlt év novemberében és decemberében

küldte Bulgáriába. Ezek az új ügynökök arra kaptak megbízást Jugoszláviában, hogy bizalmas felvilágosításokat gyűjtsenek, szabotázsselekmények végrehajtására csoportokat képezzenek ki, továbbá terrorcselekményeket szervezzenek.

Tito ügynökeit, kémeit, diverzánsait a Bolgár Népköztársaság rendőrsége letartóztatta és most a bíróság előtt felelnék aljas bűneikért. Huszonhat vádlott áll a bíróság előtt, köztük hat jugoszláv állampolgár. A többi vádlott bolgár nemzeti-ségű.

A főtárgyaláson a vádlottak egytől-egyig beismerték bűnöségüket.



SZOVJET JAVASLATOK A NEMZETKÖZI SZOVJETKEZETI SZOVETSEG MEGERŐSÍTÉSÉRE

BERN. — (Agerpres.) Baselben megnyílt a Nemzetközi Szövetkezeti Szövetség Végrehajtó-bizottságának ülészaka, amelynek munkájában résztvesznek a Szovjetunió, az Egyesült Államok, a Csehszlovák Köztársaság, Olaszország, Nagybritannia, Franciaország, Belgium, Hollandia, Dánia, Svédország és Svájc képviselői.

Az ülésen az 1949. novemberében lefolyt ülés jegyzőkönyveinek elfogadása ellen szavaztak a Szovjetunió és Olaszország képviselői. A szovjet kiküldöttek hivatalosan tiltakoztak a jegyzőkönyvek elfogadása ellen, tekintve, hogy a párizsi ülészakon a Szovjetunió képviselői saját hibájukon kívül nem vehettek részt.

A szovjet küldöttség rámutatott arra, hogy a szövetkezeti mozgalomnak kötelessége harcolni a békéért, azonban a Nemzetközi Szövetkezeti Szövetség nem vesz részt a Béke Hívei Világkongresszusának munkájában. A szovjet küldöttség számos konkrét javaslatot tett és követelte, hogy a szövetség működjen együtt a Szakszervezeti Világszövetséggel a békéért való harcban.

A szovjet küldöttség javaslatait a végrehajtóbizottság következő ülészakán tárgyalja meg.

AMERIKAI TUDÓSOK NEM HAJLANDÓK A HÁBORUS USZÍTÓKNAK DOLGOZNI

NEW-YORK. — (Agerpres.) A sziracusai egyetem mellett működő tudományos kutatóintézet tudósai visszatükrözve az amerikai tudósok fokozódó elégedetlenségét az Egyesült Álla-

mok kormányának azzal a kísérletével szemben, amely arra irányul, hogy háborus terveit munkára kényszerítse őket — tiltakozásukat fejezték ki a kísérletek ellen.

A „New York Herald Tribune” jelenti, hogy Montonna dr., a siracusai egyetem ipari kutatóintézetének igazgatója, kijelentette, az intézet nem kíván az Egyesült Államok atombiztonságának semmiféle tervében közreműködni, mivel „ezek a tervek ellentétben állnak a kutatóintézet munkájának alkotói elvével. Az intézet ugyanis arra hivatott hogy a tudományos ismereteket minél szélesebb rétegekben terjessze”.

Montonna nyilatkozatát Linchits és Sitte, az intézet két tudósával, — akiket sejtleni és a kozmikus sugarak tanulmányozására alkalmaztak — történeti nézeteltérés folytán tette meg.

A HAGAI KONFERENCIA AZONNALI FELOSZLATASAT KÉRIK HOLLANDIA DOLGOZÓI

HÁGA. — (Agerpres.) Április 1-én — mint ismeretes — Hágában tanácskozásra ült össze az Atlanti Szövetség ugynevezett „védelmi bizottsága”, amely az Atlanti Egyezmény aláíró 12 állam minisztereiből áll.

Lapjelentések beszámolnak arról, hogy Hollandia széles dolgozó tömegei erősen tiltakoznak az értekezlet keretében kidolgozott tervek ellen.

Az ország minden részéből táviratok és tiltakozások érkeznek Hágába, a hollandiai katonai készülődések ellen, olyan táviratok, amelyek az értekezlet azonnali feloszlását kérik és követelik, hogy az értekezleten résztvevő összes tábornok és tisztsztek azonnal térjenek vissza hazájukba.

Nem szállítanak amerikai hadianyagot az olasz vasutasok

RÓMA. — (Agerpres.) Az olasz munkásoknak a békéért, a háborus gyújtogatók ellen folytatott harca egyre szélesebb és

erőteljesebb mozgalommá fejlődik.

Az „Unita” című lap jelenti, hogy a római vasutasok nagy-

gyűlésen egyhangulag elfogadták azt a határozatot, hogy megakadályozzák az amerikai hadianyagszállításokat.

Ancona tartomány Fabriano állomásának vasutasai szintén kötelezték magukat, hogy nem szállítanak amerikai fegyvereket. Ancona vegyipari ifjumenekái ünnepélyes fogadalmat tettek, hogy nem dolgoznak háborús célokra.

Di Vittorio elvtárs, az Olasz Szakszervezeti Szövetség és a Szakszervezeti Világszövetség főtitkára és Santi elvtárs, a Szakszervezeti Szövetség titkára interpellációt nyújtott be a parlamentben a minisztertanács legújabb fasiszta intézkedéseivel kapcsolatban. Az interpelláció megállapítja, hogy ezek az intézkedések, amelyeknek nyilvánvaló osztályjellegük van, kiélezzik a gazdasági és társadalmi ellentéteket, összeférhetetlenek az alkotmányban lefektetett politikai és szakszervezeti jogokkal és kizárólag a dolgozó lakosság, annak szakszervezetei ellen irányulnak.

Az interpelláció Togliatti elvtárs, Nenni és mások interpellációjával együtt előreláthatólag a hét végén kerül megvitatásra.

AZ AMERIKAI HATÓSÁGOK DÉDELGETIK A ROMANIABÓL MEGSZÖKÖTT FASISZTÁKAT

NEW-YORK. — (Agerpres.) Az amerikai bevándorlási hatóságok minden lehető elkövetnek, hogy százával kiutasítsák az Egyesült Államokból az idegen nemzetiségű hajladó amerikaiakat. Ugyanakkor azonban a hatóságok védelmükbe veszik az Egyesült Államokba érkező fasiszta bevándorlókat.

Március 23-án az amerikai bevándorlási hatóságok a forma kedvéért letartóztatták V. V. Bratianut, mert tartózkodási engedélyének lejártja után is az Egyesült Államokban maradt. Mégis, Bratianut röviddel ezután szabadonbocsátották azzal, hogy ezt az ügyet majd később tárgyalják le.

Az „Associated Press” jelentése szerint Müller, a bevándorlási bróda főnöke kijelentette, hogy ő nem ad semmiféle rendelkezést arra vonatkozólag, hogy „ezeket a rokonszenves, embereket” kiutasítsák, kivéve, ha erre kényszerítik.

Taft republikánus szenátor már be is nyújtott egy törvényjavaslatot a szenátusban, amely megengedi V. V. Bratianunak, hogy az Egyesült Államokban maradjon. A román bíróságok — mint ismeretes — V. V. Bratianut elfogyasztási börtönbüntetésre ítélték az állam elleni összeesküvés büntetéseiben való részvétel miatt.

LEON BLUM HALA

PÁRIZS. — (Agerpres.) A francia szociálista párt elnöke, Leon Blum, a francia szociálista párt

Két szovjet–kínai részvénytársaság alakult a két ország gazdasági együttműködésének megszilárdítására

MOSZKVA. — (Agerpres.) A ASS jelenti: Március 27-én Moszkvában két szovjet–kínai részvénytársaság létesítéséről egyezményt írtak alá. Az egyezmény értelmében egy olajtársaság és egy szinesfém társaság jöhet létre. Mindkét szovjet–kínai társaság az egyenlőség alapján létezik. Mindkét társaság célja, hogy elősegítse a kínai nemzeti ipar fejlődését és a gazdasági együttműködés megszilárdítását a Szovjetunió és a Kínai Népköztársaság között.

Az olajrészvénytársaságnak az feladata, hogy felkutassa és feltárja az olaj- és gázlelőhelyeket, kiaknázza és feldolgozza a termékeit a Kínai Népköztársaság Szinkiang tartományá-

ban. A szinesfém társaságnak az a feladata, hogy felkutassa, feltárja és kiaknázza a szines fémeket, ugyancsak Szinkiang-tartományban.

Mindkét vegyes részvénytársaság termelését egyenlő arányban osztják fel a Szovjetunió és Kína között. Ugyanígy, mindkét fél egyenlő arányban viseli a két részvénytársaság kiadásait és egyenlő arányban részesülnek a jövedelemből is.

Az egyezményeket 30 évre kötötték. A tisztviselők egyenlő arányban szovjet és kínai állampolgárok lesznek. A vezető tisztségeket háromévenként felváltva töltik be szovjet és kínai állampolgárok.

Hírek a Szovjetunióból

ÚJ SZÉNRAKODÓ GÉPEK MŰKÖDNEK A SZOVJET BÁNYÁKBAN. A Donyec-medence dolgozóit tavaly nyáron elterjedt hírek a hirtelen Jácscenko Iván, a szocialista Munka Hőse címmel kitüntetett ifjumentés tárnagy építette új, csúcsteljesítményt ért egy hónap alatt a szokásos 20 méter helyett 40,5 méter átmérőű, munka ilyenfokú gyorsításával a rövid idő alatt üzembe helyezte a bányát és így több ezer tonnaszenet melhettek terven felül. A fiatal építőbrigád új alapokon szerelte meg a munkát és kitűnően használta a telepére küldött géberendezést, különösen az újfajlégnyomó rakodógépet.

MÁR A GÁZT IS HASZNÁLK GÉPKOCSIK HAJTÁSÁRA. A földgázmezőkön a robort motorokat tudvalevően földgáz szondagázzal hajtják. Ennek pián feltűnést keltező újítását vette be a szovjet gépkocsi-ípar. A sorozatban gyártja az olyan gépkocsikat, amelyek benzín helyett gázt használnak üzemanyagként, gépkocsi motorját fémtartályba iselt gáz táplálja. Egy palack 300 kilométernyi ut befutására elég. Az első sorozatban gyártott gépkocsi motorjának teljesítménye 2, a második sorozatban gyártottaké pedig 4 tonna.

ÚJ MŰSZAKI KÖNYVEK JELENNEK MEG A SZOVJETUNIÓBAN. A „Másgáz”, a Szovjetunió legnagyobb műszaki könyvkiadója,

az idén 700 új művet ad ki. Közöttük kézikönyv-sorozat az építésszek, technológusok és üzemvezetők, valamint 60 kézikönyvet a középiskolák és a felső ipariskolák tanulói számára. Most jelent meg „A gép-tervezés enciklopédiája” 15 kötetben, amely igen keresett a szovjet mérnökök és technikusok között.

FEJLŐDIK A SZOVJET VILÁGOSIPAR. Az idén az elmúlt évhez viszonyítva sokkal nagyobb összeget fordítanak új villanytelepek építésére. Ezáltal a Szovjetunió újabb villanyerőműtelepeket, az eddiginél is hatalmasabb erőmű és vezetékhálózatot gyarapszik. Rohamosan folyik a villamosítási munkálatok gépesítése is. A földalatti vezetékek lefektetéséhez szovjet technikusok találmányát, árok-ásó gépeket használnak, ami nagyon meggyorsítja a munkát.

SZTALIN-DIJAS ÜZBEG TÁNCOSNÓ. A taskenti „Aliszer Návój” opera és balettszínház a napokban ünnepi előadást rendezett. Izmájlova GÁlla, Sztalin-díjjal jutalmazott üzbec szólótáncosnó tiszteletére. A magas kitüntetés a prágai és budapesti nemzetközi ünnepségeken ragyogó sikerrel bemutatott üzbec nemzeti táncokért kapta.

ORSZÁGUNK minden tájáról

A „VÖRÖS ACEL” OLVASZTÓMUNKÁSAINAK UJABB SIKERE

A „Vörös Acel” acéolvasztó munkásai a szocialista munkaversenyek folyamán március hónap első két hetének tervét 5,5 százalékkal túlhaladták, a csapolások átlagos súlya ebben az időszakban 3,1 százalékkal növekedett. Különösen jelentős eredményt ért el a Siemens-Martin acéolvasztó kemencéknél a dolgozók. Korábban Antal főpivasztómesternek sikerült 13,7

százalékkal csökkentenie a szocialista anyagfogyasztást az öntött vasnál és 32,9 százalékkal a mangánnál. Ugyanakkor 2,44 százalékkal csökkentette az öntés idejét is. Ezzel az eredménnyel 4,8 százalékkal túlhaladta a termelési tervelőírányzatot és 5,5 százalékkal az olvasztótér négyzetméterenkénti acélöntés termelékenységét.

BRILA KÖZELÉBEN NAGYMÉRETŰ GÁTAT ÉPITENEK

Az állami terv keretében Brila megyében hatalmas gátat építenek. A gát segítségével 16 ezer hektár területet tesznek termékenyvé. A gátat Calmatul és Gropeni községek között építik. A hatalmas méretű munka első szakaszában Bortesti és Stancuta községek között 20 ki-

lóméter hosszúságban építenek védőgátakat. Az első szakasz munkájának elvégzéséhez közel 1 és félmillió köbméter föld elmozdítása szükséges. A munkátelepen korszerűen berendezett étkezdéket, orvosi rendelőket létesítettek.

TULCEA MEGYÉBEN VÉDERDŐSÁVOT LÉTESÍTETTEK

Tulcea megyében 9 község dolgozó parasztsága önkéntes munkával 1 millió 810.000 nyárfa és akácsemetét ültetett el. Letea és Carnornán községek között sűrű füzfásövénnyel létesítettek a

vetésben nagy károkat okozó futóhomok lekülsére. A facsemete nevelésében különösen kitűntek Roseli község dolgozó földművesei, akik 800 ezer csemetét ültettek a véderdő számára.

FELAVATTÁK JASIBAN AZ ÁLLAMI ZSIDÓ SZÍNHÁZAT

Jasiban a napokban avatták fel ünnepélyes keretek között az Állami Zsidó Színházat. Az avató ünnepélyen jelen voltak Jon Niculi, a Nagy Nemzetgyűlés

Elnöki Tanácsának alelnöke, Ivanov szovjetkonzul, valamint a helyi RMP megyei vezetőségnek képviselői és a tömegszervezetek kiküldöttei.

AZ ORSOVAI „ANCORA” SZOVJETKEZETI NÉGYFIÓKÚZLETET NYITOTT

orsovai „Ancora” szövetkezet dolgozó ellátó-megkönyvitésére, Ljubov Ujbánya, Toplica és Krufalvákban egy-egy fiókú-

zetet nyitott. Ma a vásárlók már nem kell Orsováig menjenek, ha vásárolni akarnak, mert a szűkség árát saját falujukban is megvehetik.

Az IMSz-brigádok a békevédelmi harcban

A kolozsvári 3. számú gyógyszerárugyárban nem volt ifjúsági brigád. Az üzem IMSz-tagjai kevesen voltak. Egy osztályon alig dolgozott 2-3 ifjú. A Világifjúsági Hét kezdésén

A GYÓGYSZERÁRUGYÁR IMSz-tagjai összegyűltek és elhatározták: a Komszomol példájára az IMSz keretében eddig alakult brigádok nyomán a gyógyszerárugyár ifjai is munkabrigádot szerveznek. Tíz ifjú Chiorean Maria vezetésével határozott ígéretet tett, hogy a Világifjúsági Hét tiszteletére megszervezik az L. számú brigádokat. A brigád meg is alakult. Az üzem dolgozói örömmel ünnepelték a brigád megalakulását és nagy számban vettek részt a felavató ünnepségen. Az üzem pártszervezete nevében Toppai Gyula arra buzdította a brigád tagjait, hogy legyenek az üzem békevédelmi harcának bátor katonái. A brigád a RMP kiküldöttének felkészítésére teljes munkavállalással felelt. Munteanu Veronika, Bone Anna, Daraboniu Eva, Szilágyi Erzsébet brigádosok vállalták, hogy Május 1. tiszteletére normájukat fejenként 20-50 százalékban túlszárvalják. Szántó Sándor az igazgatóság nevében vállalta, hogy a brigád szakmai nevelését elősegíti. Az igazgatóság a brigád tagjait mag hívja az üzem technikusainak, mérnökeinek és az igazgatóságának heti munkautlására. Az új brigád nevében Chiorean Maria tett ígéretet, hogy az IMSz mögé tömörülve lendületes és odaadó munkával az állami terv rájuk eső részét teljesítik.

A SZAMOSMEGYEI KIS-PULYON KÖZSÉG

IMSz-tagjai is meleg és bensőséges ünnepség keretében fejezték ki szolidaritásukat a demokratikus világifjúsági ünnepre és megmozdulásai iránt. Duzsárdi András IMSz-titkár a Világifjúsági Hét tiszteletére tartott ülés keretében hangsúlyozta, hogy nem elég csak ünnepelni, hanem munkával, megvalósítással kell az ifjúság békeharcait elősegíteni. A pulyoni ifjak elfogadták az IMSz-titkár javallatát és a község ideiglenes bizottságának felajánlották, hogy önkéntes munkával egy hidat kijavítsanak, a kultúrthozott kimezselik, az ideiglenes bizottság kertjét kitisztítják, a fákat megpermetezik. A vállalt munkát az ifjak elvégezték. A munkálatokban részt vettek: Duzsárdi András, Puscasu Silvia, Bíró Irma, Juhász Irma, Birta Ioan, Láposi Anna ifjak. Az IMSz pulyoni munkájáról Molna Anna levelezőnk ezt írja:

— Az ifjak önkéntes munkája nyomán Pulyon község dolgozói felelősséggel a helyi békevédelmi bizottság javaslatára elhatározták, hogy önkéntes munkával megkarakítják a legelőt. Így mozgósították a pulyoni IMSz-tagok a békevédelmi harcra.

A KOLOZSMEGYEI GYÖRGYFALVA

dolgozó ifjai az IMSz-szervezet tagságát a Világifjúsági Hét tiszteletére megtisztították a külakifjakkal. Kun József, Nagy György és Sajgó Mihály külakifjakat kitették a szervezetből. A három külakifjú állandóan akadályozta a munkát. Munkavállalásokról lebeszéltek az ifjakat és így önkéntes munkát nem igen tudtak szervezni. A dolgozó ifjak egy ideig türelmes garzdálkodásukat, de végül is az újraindítás kiserpők soráikból.

Azóta az élet fellendült. Legjobban igazolja ezt, hogy a Világifjúsági Hét tiszteletére ifjúsági munkabrigádokat szerveztek. A brigád az ifjúság harci napja tiszteletére versenyt kezdett a szamosi IMSz „Március 21” nevű brigáddal. Vállalták, hogy mozgósítják a dolgozó

földműveseket a vetési kampány során a vetési munkálatok időelőtti befejezésére. Munkájukat eredményesen végezték; Györgyfalva dolgozói időre teljesítették a szalmagabonák elvetését.

A györfalvi IMSz-brigád most Május 1. tiszteletére versenyre hívta ki a szamosi IMSz „Március 21” nevű brigádját. A versenypontok között szerepelnek: a vetési munkálatok második részének és harmadik szakaszának idő előtti való teljesítése, még egy IMSz-brigád alakítása,

a szervezeti élet keretében új politikai körök és esti tanfolyamok szervezése.

✱

Örömmel üdvözljük az IMSz üzem és falusi IMSz-brigádokat. Példaadásukkal hozzájárulnak ahhoz, hogy Népköztársaságunkban a békevédelmi harc erősödjék. A béke védelmével pedig a szocializmus építését segítik elő. Munkájukban példakép a dícsőséges Komszomol.

Február 31...

Milyen különös, hogy az egyik hónap hosszabb, mint a másik. Érdekes, a február hónap már csak 28 napból áll. Míg a többi hónap biztosítja számunkra a munkához szükséges időmennyiséget, addig február egyéni akciójával három napos holtidőt eredményez. Ezen a hiányosságon legutóbb javított személyzeti osztályunk. Még hozzá mérés útjával. Egyszerűen, ki neveztek a február 31 napos hónapnak. Az új akkori-könyvecskéken legalább is így szerepel a február. E mérés útjával pecsét a következő: február 31.

A bérszámfejtésnél azonban kissé lemaradtak s nem vezették be ezt az újítást. Február továbbra is 28 naposnak vették. Tehát, maradt a csenevész 28 napos hónap.

Az akkordban dolgozók tiltá-

koztak ez ellen és kérték az elmaradt állagnorma megállapítását a hiányzó három napra. Az órabérek pedig egyöntetűen kérték a plusz 24 óra kifizetését.

Az adminisztráció sem volt rest. Gyorsan jelentette az igazgatóságnak, hogy februárban plusz 24 órájuk van. Értették ezalatt az újrendszert február. Aztán kérték, hogy ezt a túlórárt majd tetszés szerinti időben, új alkalmadtán lehiányozhassák.

Az igazgatóság egyelőre még nem tudott dönteni ebben a fontos kérdésben, hiszen olyan váratlanul jött ez a mérés útjával, hogy senki sem tudta, mitévő legyen.

Rakics Dezső,
a „Victoria” kötőde üzem
levelezője.

Az Állami Bank szerepe a pénzforgalom tervszerűsítésében

KOLOZSVÁR. — A foralomban lévő pénz összegének megállapítása és állandó ellenőrzése a bankok egyik legfontosabb feladata. Ha túl sok vagy túl kevés pénz van foralomban, káros következményei lehetnek a gazdasági életre.

A múltban tapasztalhattuk, hogy időszakonként újabb és újabb infláció ütötte fejét gazdasági életünkben. Nem volt véletlen. Mindez a kapitalista rendszer törvényeiből adódott. Mert ahogyan törvényeszerűen ismétlődtek a gazdasági válságok, éppen úgy sodorták magukkal a pénz értékeltelenedését, az inflációt.

Miért? Mert a tőkés rendszer nem folytatott tervszerű pénzgazdálkodást. Az állam tervszerűen, mindig a pillanatnyi szükséglet szerint becsajtotta ki hatalmas pénzmennyiséget, anélkül, hogy pontosan számbavette volna a nemzetgazdaság valóságos pénzükségletét. A fedezet nélküli kibocsátott bankjegyek „higították”, rontották a foralomban lévő pénz értékét. Ha egy foralomban lévő bankiegy értéke ezer lej volt — a „hicitás” következtében — a pénz tényleges vásárlóértéke nyolcszáz leje csökkent. A szükségletnél nagyobb mennyiségű papírpénz kibocsátása tehát inflációhoz vezet.

A szocialista gazdasági rendszer ezzel szemben a tervszerűsítés biztosítja a pénz értékének állandóságát. Hogy az infláció teljesen kiküszöbölhető a gazdasági életből, példa erre a világ első szocialista állama, a Szovjetunió.

Az infláció elleni küzdelem egyetlen módja

A TERMELÉS TERVSZERŰSÍTETT NÖVELESE

vagyis mind nagyobb mennyiségű áru forgalombalhozatala és a forgalom növekedéséhez mérten a pénz tervszerű kibocsátása.

Ezért az Állami Bankok elsőrendű feladata a pénzgazdálkodás tervszerűsítése. Az Állami Bank kolozsvári fiókja még 1949 januárjában statisztikni, majd az év januárjában pénztári tervszabványokat létesített. Az osztályok feladata elkészíteni a munkatorvélőirányzatokat. Az Állami Bank feladata pedig a megyében lévő állami vállalatok, közúti intézmények és mezőgazda-

sági állami gazdaságok készpénz-szükségletének és pénzkészletének pontos nyilvántartása és szabályozása. A készpénzforgalom szabályozása céljából a pénztári tervszabványok negyedévenként pénztári tervelőirányzatokat kér minden megyei vállalatól és intézménytől. Ezek pontosan kiszámítják az előző hónap bevételei és kiadásai alapján a készpénzszükségletüket és előterjesztik. A bank ennek alapján állítja össze negyedévi készpénzszükségletét. Ugyanezt teszi az Állami Bank valamennyi fiókja és ennek összpontosításával pontosan megállapítható az ország készpénzszükséglete. A pénzügyminisztérium az összpontosított szükséglet szerint hocsát ki újabb pénzmennyiséget, illetve van be. Ez a tervszerű pénzgazdálkodás alapja.

A PÉNZFORGALOM ELLENŐRZÉSE

Felvetődik a kérdés, hogy a forgalom állandó növekedése nem teszi szükségessé ma is a pénzmennyiség arányos növelését. Kétségek nélkül, népgazdaságunkban a növekvő termelés folytán előálló nagyobb áruforgalom hasonlóarányú pénzforgalmat kíván. De az állam ezen nem úgy segít, hogy újabb bankjegyeket bocsát ki, hanem ügyesül a folyószámla-elszámolásokat mind nagyobb és nagyobb mértékben kiszűri. Ennek érdekében kiépítették a „virament”, vagyis az elszámolási osztályt, melynek segítségével minden állami vállalat, vagy intézmény folyószámlán eszközölhető elszámolásait. Így az Állami Banknak sikerül a készpénzforgalom állandó ellenőrzésével, az egyes vállalatokon belül és a vállalatok egymás közötti készpénzfizetését a lehető legkisebbre szorítania. A folyószámlán történő elszámolás ugyanúgy átlátszó történik egyik vállalat javára, másik terhére, vagy fordítva és így nem igényel készpénzt egyes ügyletek lebonyolítása. Az áruforgalom állandó növekedése tehát nem hozza magával a pénzkészlet növelését, ami a papírpénz értékeltelenedéséhez vezetne. Az Állami Bank tehát a pénzforgalom állandó ellenőrzésével, tervszerű irányításával és megszerkesztésével, szilárdan biztosítja pénzünk értékeltelenedését.

A szatmári üzemi dolgozók 55 százaléka munkaversenyben

A szocialista munkaversenyek szelleme egyre nagyobb teret hódít a szatmári üzemek, gyárak és vállalatok dolgozóinak körében. Az ipari dolgozók nap, mint nap nagyobb számban vesznek részt a munkaversenyekben, amely ösztönözi a szocializmus felé haladó ipari életünk gyorsított fejlődését.

Szatmáron 22 üzem dolgozó állanak szocialista munkaversenyben. A verseny ezekben az üzemekben az alulról jövő kezdeményezés nyomán született, amelyet a pártszervezetek irányításával a szakszervezetek szerveztek és szélesítettek. Az üzemek dolgozóinak nagy többsége egyéni- és csoportversenyt szervezett. A szatmári üzemek dolgozóinak mintegy 55 százaléka vesz részt a munkaversenyekben. Jelentős eredménye ez a Román Munkáspárt munkájának és biztosítéka annak a fejlődésnek, amelyet az elkövetkező időkben valósítunk meg.

300 SZAZALÉKOS NORMADÖNTÉS

Március 6-án, 7-én és 8-án a Nők Nemzetközi Napja tiszteletére és a békétábor megszilárdítása érdekében rekordnapot szerveztek a szatmári üzemek. Ebben a mozgalomban 9 szatmári üzem és intézmény vett részt. Mintegy 1593 dolgozó, 616 nő és 977 férfi kapcsolódott be a versenybe. Az eredmények kiértékelése során láthatóvá vált, hogy a szatmári üzemek dolgozói eleget tettek vállalt kötelezettségeiknek. A rekordnapon Berecz Erzsébet, a „Solidaritáta” csipkegyár varrodájának dolgozója érte el a legszebb eredményt: 300 százalékkal szárnyalta túl előírányzatát. A „Szeptember 14” edény- és gépgyárban Harsányi Mária 225, Vékony Katalin, Móricz Rózália és Szilágyi Erzsébet 162, Koszor Lászlóné pedig 132 százalékkal haladta túl a normát. A városi hordólüzemben Geri Margit 50, Kincses Piroksa 52 százalékos, az „Unió” gépgyárban Erdei László lakatos 100, Popomaier Ioan 75, Ványi Antal öntő 78, Hajdu János 63 százalékos, az „Intexar” szövőgyárban Adler Sándor 36, Pop Florica 26, Pop Irén 31 és Hawler Anna 29 százalékos normatúlszárnyalást valósított meg. A „Mondiala” gyár dolgozói átlá-

gosan 10-50 százalékos normafölötti teljesítményt értek el.

VERSENY AZ ELŰZŐMEKKEL

A szatmári üzemek és gyárak munkaversenyének eredménye országos viszonylatban is jelentős. A „Szeptember 14” gyár, amely a közelmúltban nyerte meg a megyesi edénygyárral szervezett versenyt, munkaversenyre szólította a „Vörös Zászló”-val jutalmazott brassói „Sovromtractor” gyárat. A 9. számú Állami Építészeti Vállalat szatmári munkatelepének dolgozói elfogadták a „Sovromconstructie” üzem versenykihívását. A szatmári „Intexar” szövőgyár a bukaresti gyapot és textilipar üzem, a szatmári „Munca” cipőszövetkezet a „Vörös Zászló”-val jutalmazott bákói „Partizanul” üzem versenykihívását fogadta el. A városi hordólüzem szocialista munkaversenyre hívta ki az ország valamennyi azonos tevékenységű üzemét és gyárat. Ha megerősítik az üzem szakszervezeti csoportjainak munkáját, valamint jobban megszervezik a különböző kérdésekkel foglalkozó bizottságokat, hogy azok a terepen is rendszeres tevékenységet fejtsenek ki, a szakszervezeti csoportok összehangolják munkájukat az üzemi bizottság munkájával és jobban megszervezik a munkaversenyt, a városi hordólüzem dolgozóinak lehetőségük van a verseny megnyerésére.

A Május 1. tiszteletére indított szocialista munkaversenyek előkészületi munkálatait már befejezték a szatmári üzemek és gyárak. A versenyfeltételek között a következő átfogó jelentőségű pontok szerepelnek: a holtidő kiküszöbölése, az önköltségi ár csökkentése, a munkafegyelmegerősítése, a késések és igazolatlan hiányzások felszámolása, az anyagmegtakarítás fokozása és a gépi erők teljes kihasználása.

A megyei szakszervezeti tanács azon van, hogy a Román Munkáspárt irányításával minden rendelkezésre álló eszközzel és lehetőséggel a munkaversenyek kiszélesítésének szolgálatába állítson.

Schuller Máté,
a szatmármegyei Szakszervezeti Tanács elnöke.

Ujfajta edzőpor

SZATMÁR. — (Tudósítónktól.) A szatmári „Szeptember 14” gyár lakatosmestere, Hiros Ede, a marógépek asztalat csigaszervezettel kapcsolta össze, s ezzel elérte, hogy az asztal körmozgások végzésére is alkalmas. Szerkezetére a roforok ellensúlyozásánál volt szükség. A hányában használatos centrifugál szivattyúnak rotorjai ugyanis gyártás után egyes helyeken neheztek és csak körülményes marattással érhető el, hogy a szivattyufelek minden része egyenletes súlyú legyen. Ez a munka addig, míg Hiros Ede szerkezetét nem alkalmazták, hosszadalmas és körülményes volt.

A gyár másik újítója, Tankóczy Gyula szerszámlakatosmester olyan edzőport csinált, amiből hiányzik a drága és nehezen beszerezhető sárga vérlúgsó és az eredmény teljesen egyenlő a régi edzőpor hatásával. Tankóczy Gyula edzőpora fa- és borszárporból készül új keverési arányban. Csapszegek, fogaskerekek, tengelyek és különböző gépkocsialkatrészek edzésénél igen jól bevált az olcsó edzőpor, amely tüvegemény felső réteget edz a vasra s a belső rétegeket puhán hagyja, tehát a munkadarab nem lesz törékeny, mint a merev acél.

A városi ideiglenes bizottság hírei

A városi ideiglenes bizottság kereskedelmi ügyosztálya a dolgozók tudomására hozta, hogy jegyre kiszolgáltató szakszervezetek kiosztását április 5-ig meghosszabbította.

✱

A városi gazdasági üzemek ügyosztálya közli, hogy április 1-től kezdve bármilyen őrleltó kerülő gábonnaneműből az őrleltó végző malmok csak 12 százalékos őrleltó vármegye tarthatnak vissza. Azoknál a malmoknál, ahol nem természetben, hanem készpénzben fizetik az őr-

lési vármegye, továbbra is a régi rendelkezések maradnak érvényben.

✱

Az ideiglenes bizottság kereskedelmi ügyosztálya közli az érdekeltekkel, hogy az 1949. évi kiadott tilizajjegyek március 31-én érvényüket veszítették és ezekre a jegyekre a „Combustibil” nem szolgáltat ki többé tilizajfát. Azok, akik március 31-ig befizették a tilizajfát, járó összeget, a kiadott mennyiséget továbbra is átvehetik a „Combustibil” fatalaptól.

A munkásosztály támogatásával, az osztályharc fokozásának jegyében egyre jobb eredményeket érnek el a kolozsmegyei dolgozó földművesek a tavaszi munkák során

Megyénk két csoportba való beosztásával — az egyik csoportba tartozik a sármási, mőcsi, apahidai, kolozsvári és egeresi járás, a másik csoportba a bánffyhungyadi, hidalmási, gyulai és kalotai járás — tervszerűsítettük a munkát. A tervnek megfelelően a Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a minisztertanácsnak az 1950. évi tavaszi vetési kampányra vonatkozó határozata értelmében a dolgozó földművesek mindenütt megkezdtek a tavaszi mezőgazdasági munkákat. Az ország dolgozó népének minél több kenyere biztosítása érdekében, a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségének elmélyítésére Kolozsvár város üzemi dolgozói a szegény- és középparasztok segítségére sietnek. Az üzemi dolgozó csoportokat alakították, felkeresték az egyes községeket és segítséget nyújtottak a dolgozó földműveseknek szerszámaik megjavításában, előkészítésében. A munkásosztály, Pártjának útmutatásai nyomán más téren is gondoskodott a dolgozó földművesekről. Megyénkben 25 ezer tonna tavaszi búzavetőmagot és 100 ezer tonna árpavetőmagot osztottunk szét a dolgozó földművesek között, kölcsönképpen, amelyet a termés betakarításakor kell visszaadni. A szövetkezeti hálózat útján a munkásosztály gondoskodott arról is, hogy a dolgozó földművesek elegendő szerszámokat és mezőgazdasági felszerelést kapjanak, ugyanakkor más elsőrendű közszükségleti cikkeket is. A fogyasztási szövetkezetek kolozsmegyei szövetsége gép- és szerszámközpontok létesítésével sietett a dolgozó földművesek segítségére. Nagy támogatást nyújtanak a szegény- és középparasztoknak a bönchidai gép- és traktorállomás dolgozói, akik 43 tursulás keretében 1518 dolgozó földműves számára 1290 hektár földet munkátnak meg.

A Román Munkáspárt támogatásával Kolozs megyében 3 kísérleti állomást létesítettünk: Apahidán, Borsán és Sármáson. A kísérleti állomásokon a szovjet mezőgazdaságtudomány módszereivel végzett munkával, nemisített vetőmagvak felhasználásával gyakorlati példa alapján meggyőzzük a dolgozó földműveseket arról, hogy korszerű, tudományos mezőgazdálkodással kimagasló eredményeket lehet elérni. A kísérleti állomásokon kívül minden járásban, a lehetőségek szerint minden községben kisebb területeken alkalmaztuk a szovjet mezőgazdaságtudomány módszereit, különösen ami a lucerna, napraforgó és a kukorica mesterséges megtermékettyítését illeti. Ugyanezekben a területeken keresztvetéssel munkáljuk meg a földeket.

A munkásosztály, a Román Munkáspárt irányításával, mint láttuk, kézzelfogható támogatást nyújt a dolgozó földműveseknek. A falvakon a pártszervezetek irányításával és a tömegszervezetek felvilágosító, mozgósító munkája nyomán a dolgozó földművesek igénybe veszik a támogatást, melynek segítségével jó eredményeket érnek el.

A tavaszi mezőgazdasági munkák eredményei a kulák-mesterkedések sorozatát váltották ki. Kiéleződött az osztályharc. A kulákok akadályozni akarják a munka menetét, a dolgozó földművesek azonban visszaverik a kulák-mesterkedéseket. A kulákok a tavaszi mezőgazdasági munkák során elsősorban a középparasztokra igyekeztek hatást gyakorolni. Le akarták beszélni a középparasztokat arról, hogy azok mesterségesen és csúszkálva a vetőmagvakat. Ilyen jelenségek Szamosfalván és Fenes községben fordultak elő, de más kolozsmegyei községekben is. Felek faluban a kulákok le akarták beszélni a középparasztokat arról, hogy időben kezdjék meg a tavaszi munkákat. Mesterkedésük azonban csődöt mondott. Az öntudatos dolgozó földművesek, a RMP helyi szervezetének irányításával felvilágosító munkát végeztek a községben: visszaverték a kulák-mesterkedést. A dolgozó földművesek valamennyien a kitűzött időben kezdték a tavaszi munkákat. Nagykapus községben a kulákok szabotáltak, nem akartak hozzákezdeni a vetéshez. Nyires községben a helyi ideiglenes bizottság éberségének hiánya következtében az egyik kulák kőhordásra 30 fogatot vett igénybe. Ezzel azt akarta elérni, hogy a fogatokat elvonja a tavaszi munkák teljesítésétől. A dolgozó földművesek azonban részen voltak és leleplezték a kulák-mesterkedést. Almászentkirály községben a kulákok megkísérelték lebeszélni a középparasztokat arról, hogy megkezdjék a tavaszi munkákat. A dolgozó földművesek ebben a községben is leleplezték a kulákokat.

Mint láthatjuk, a dolgozó földművesek az osztályharc éleződése közepette teljesítik a tavaszi mezőgazdasági munkákat. A vetési munkák teljesítésében Kolozs megye területén is az állami gazdaságok és a kollektív gazdaságok járnak elől. Az állami és kollektív gazdaságokban a szovjet mezőgazdaságtudomány hatalmas eredményeket biztosító módszereit alkalmazzzák a dolgozók. A munkákat géppel végzik és szakemberek, mezőgazdasági mérnökök támogatják, irányítják a dolgozók munkáját. A megyei ideiglenes bizottság mezőgazdasági ügyosztályának szakemberei is felkeresik az állami és kollektív gazdaságokat és tanácsokkal, utbaigazításokkal látják el a dolgozókat a tavaszi munkák teljesítésére.

A tavaszi mezőgazdasági munkák során hiányosságok is adódnak. A hiányosságok legfőbbje a munkák előkészítésekor keletkezett hibákból ered. A járási és helyi ideiglenes bizottságok nem ellenőrizték kellőképpen az előkészítési munkákat. A járási mezőgazdasági megbízottak és a helyi mezőgazdasági előjárók nem tulajdonítottak elég fontosságot a magtisztításnak és a próbaesirázatok elvégzésének. A szövetkezetek sok községben nem gondoskodtak időben csávázószerekről. Vannak olyan falvak is, ahol nem tervszerűsítették eléggé a munkát. Ezekben a községekben nehezen folyik az ellenőrzés is. A bánffyhungyadi ideiglenes bizottság nem gondoskodott idejében magtisztító központok létesítéséről. A szövetkezeti hálózat pedig későn gondoskodott a kovácsok számára szükséges szénről.

A megyei vetési bizottság a járási ideiglenes bizottságok tagjaival alaposan feldolgozta a tennivalókat. A munkák jobb megszervezése érdekében a megyei vetési bizottságot kibővítettük, bevontuk a Mezőgazdaságtudományi Intézet szakembereinek egy csoportját, a szövetkezeti szövetség megbízottját, a meteorológiai intézet egyik tagját és másokat.

A járási és falusi ideiglenes bizottságok a körükben végzett felvilágosító munka nyomán megértették a tavaszi mezőgazdasági munkák politikai fontosságát. Minden községben pártgyűléseket szerveztek s a munka jobb elvégzése érdekében versenyeznek egymással a falvak. Az ideiglenes bizottságok a vetési kampány sikere érdekében

ben felhasználják az utcauságok mozgósító erejét.

A Román Munkáspárt és a kormány a dolgozó földművesek segítségére sietve meghozta legutóbbi határozatát az ipari növények, olajos növények és gyógy-növények szerződéses termesztéséről. A határozat értelmében megkezdtek a szerződéses termesztést. Március 23-ig 436 hektár kender, 408 hektár cukorrépa, 497 hektár dohány, 60 hektár szója és 392 hektár zöldségféle termesztésére kötöttünk szerződést a dolgozó földművesekkel.

A tavaszi mezőgazdasági munkák eddigi teljesítésének kiemlézése során megállapítható, hogy a munkásosztály segítségét élvező dolgozó parasztság megértette az állami terv teljesítésének jelentőségét. A dolgozó földművesek megértették azt, hogy jó munkájukkal újabb csapat mérnek a háborus uszítókra. Kolozs megye dolgozó földművesei tudják azt, hogy jól végzett munkájukkal a Szovjetunió köré tömörült béketábor erősítik. S bebizonyították, hogy ennek érdekében minden erejüket latba vetik.

Antonescu Alexandru, a kolozsmegyei ideiglenes bizottság mezőgazdasági ügyosztályának vezetője.

A régi állami gazdaság dolgozóinak versenyfelhívása a vetés április 20-ig való teljesítésére

A tavaszi munkák, minél jobb teljesítése érdekében a régi állami gazdaság dolgozóit május 1. tiszteletére versenyre hívták a marosvári helyi, tekei, lekeucei, beszercei, kolozsvári és szamosújvári állami gazdaságok dolgozóit. A verseny pontok az alábbiak:

1. az előírt agrotechnikai feltételeknek megfelelően a vetési munkák harmadik szakaszának idő előtti, május 1. helyett április 20-ig való teljesítése;
2. normák bevezetése, azok helyes alkalmazása és minél szélesebb körű népszerűsítése az állandó és időszakos munkások között;
3. a munkaerő és munkagépek egyszerű felhasználása;
4. az élő és holt leltárnak a tavaszi munkák idején való gondos használata;
5. az egyes növények életfajta feltételeinek megfelelő vetési idő gondos megválasztása;
6. a gyümölcsösökben a tavaszi munkák és a növényvédelmi munka gondos teljesítése;
7. a szőlőterületeken a karóállomány felülvizsgálása, s az esetleges hiányok pótlása;
8. a tehének korszerű takarmányozásával a május 1-ig tervezett tejhozam 8 százalékkal való túllaladása;
9. a tehének megfelelő előkészítésével az átlagos ellési súly 5 százalékos emelése;
10. a burgonya vetésterülete 30 százaléka négyzetes rendszerrel való megművelése;
11. a munkagépek minél egyszerűbb felhasználásával a legmegfelelőbb magágy biztosítása

Aranyospolyánban megkezdik a kapásnövények vetését

ARANYOSPOLYÁN. — Leveleznél. A tordamegyei Aranyospolyán községből jelentem, hogy a tavaszi szármagvak vetését elvégeztük. Most a talajt készítjük elő, hogy kellő időben elvégezhessük a kapásnövények vetését is. Az aranyospolyáni dolgozó földművesek a vetési munkákat a gyéresi gép- és traktorállomás segítségével végzik. A helyi

A MNSz-szervezetek fokozzák a felvilágosító munkát és az éberséget a vetési csatában

Dolgozó parasztságunk előtt a legfontosabb feladat a tavaszi vetési kampány sikeres befejezése. Ezért mozgósítanak a RMP útmutatása és irányítása mellett a MNSz-szervezetek aktivistái és ezért járnak elő példamutatással, ezért tevékenykednek lendülettel és lelkesedéssel dolgozó földműveseink, falvaink dolgozói, így a MNSz széles tagsága is tudja, hogy a tavaszi munka sikere napnap után biztos győzelmet jelent a békeharcban.

A tavaszi kampány sikere sokban függ az agitációs munka és az éberség fokozásától. A tapasztalat azt mutatja, hogy ahol a felvilágosító munka szervezett és alapos volt, ott a munkák nemcsak jól haladnak előre, hanem a dolgozó földművesek teljesítik a tervet. Azt látjuk, hogy aktivistáink jó példával mozgósítanak a kampány győzelméért. Igen szép példát mutatott a sármási járás MNSz-tagsága ezen a téren. Tizenhét alkalommal faluságcsikk keretében maguk a tagok mutatták rá az eredményekre és hiányosságokra. A falvakban jelszavakat helyeztek el látható helyen, amelyek a tavaszi munkák időben való elvégzésére serkentenek. Fényképekkel mutatják be a Szovjetunió dolgozó földműveseinek, a kolhozoknak eredményeit. Az olvasókörök munkáját újra felhívták, amelyeknek keretében feldolgozzák a vetési munkálatokkal kapcsolatos valamennyi kérdést. A napokban ismeretük a minisztertanácsnak az

ipari és olajos növények termesztésével kapcsolatos határozatát. A gép- és traktorállomások is komoly mozgósító munkát végeznek. Az ideiglenes bizottságok pedig népszerűsítik az utcai újságokon a munkában kitünteteket. Itt különösen kiűnt az uzdizentpéteri ideiglenes bizottság. A mezőmőcsesi állami gazdaság példamutató munkái is sok dolgozót lelkesíttek. A MNSz-szervezetek felhasználják minden olyan országos megmozdulást, amelyek alkalmasak voltak arra, hogy a széles tagságot mozgósítsák. Így a szövetkezeti kongresszus tiszteletére lelkesedések készültek. Felkészítették a szövetkezetek székházait és Nagysármáson műsoros délutánt szerveztek. A Világifjúsági Hét alkalmával az ifjúsággal karöltve munkásbrigádok alakultak, amelyekben a MNSz tagok is önkéntes munkát végeztek. Az analfabéta tanfolyamok is sikeresen haladnak. A MNSz mozgósító munkája nyomán a tervbevetett 1300 írástudatlan helyett 1700 analfabétát vontak be a tanfolyamra. A sármási járásban az aktivisták szép példáját mutatták öntudatosságuknak. Pusztakamaráson Molnár Ferenc és Szabó Samu nemcsak elsőnek végezték el a vetési munkákat, de állandó felvilágosító munkával naponta meglátogatták a hozzájuk beosztott tagokat és a kolhozok nagyszerű eredményeinek ismertetésével mutatták rá a kollektív gazdaságok magasabbrendűségére. Uzdizentpéteren Kertész József és Sipos Tamás, Tusonban Szencsiki Márton, Sármáslágyan Barja György és Párolab Ferenc tettek ki személyes példaadásukkal és lelkes mozgósító munkájukkal.

Az agitációs munka sikerét gátolja egyes aktivisták nemtörődömsége, vagy a szocialista szektortól féltő hiányosságok. Mindkettőnek kiküszöbölése az éberség fokozásán múlik. Jól tudjuk, hogy a tavaszi mezőgazdasági csata lényeges alkotórésze a harcok, amelyet a RMP vezetésével a dolgozók a szocializmus építéséért folytatnak. A kulákok azt akarják, hogy csökkentse a dolgozó parasztság munkalendületét, harcát, akadályozzák, gátolják az eredmények elérésében. De mesterkedésük kudarcba fullad, mert a RMP megtanította a dolgozó parasztokat, hogyan kell az osztályellenesség ellen harcolni és a dolgozók egyre keményebben is küzdenek az osztályellenesség ellen. A MNSz-tagság is követi részét ebből a teleplöző munkából. A tagság sorai között meghuzódó osztályellenességgel cimboráló tagokat falu-újságon leplezték le. Így rámutattak a kőbölkiti MNSz-aktivista Lakatos Sándor viselt dolgaira, aki nem csak nem végezte el a saját munkáját a vetéssel kapcsolatosan, hanem állandóan izgat a demokrácia és annak vezető ereje, a RMP, valamint a Szovjetunió ellen. Megbírálták Keeskés Kálmán nagysármási elnököt, aki bár a vetési munkákat elvégezte, de nem kapcsolódott be a széles tagságot mozgósító munkába. Az uzdizentpéteri Kiss Béla kuláktanító mesterkedéséről is tájékoztatták a leplelő dolgozóink. Kiss Béla a nemzetiségek között ellentétet szítja, az ideiglenes bizottság munkáját gátolja. Kiss nem vesz részt a vetési kampány sikeréért indított önkéntes munkában, de ugyanakkor kulák házigazdája, szünet buzgón takarítja.

Néhány esetet említettünk, amelyek azt mutatják, hogy az éberség és a példaadás elősegíti és biztosítja a tavaszi munkák sikerét. Ahol az RMP irányításával a MNSz-tagok éberen örködnek, nyitott szemmel járnak a határban és a faluban, ott a kulák-mesterkedést visszaverik. A vetési csatával a béke ügyét erősítjük. Ezért szervezeteknek még jobban fogozniuk kell a tavaszi munkák nevelését és az éberség fokozását, ki kell tisztítani azokat, akik befurakodva a tagság vonalába akadályozni akarják a szocializmus építését, a békeért folytatott harcot.

Major Gyula, a MNSz kolozsmegyei bizottság vezetőjének sajtóközleménye

Vörösmarty Mihály.

SPORT

A Vörös Lohogó „Dermata“ versenyre szólította az összes kolozsvári üzemek dolgozóit a „Köszöntsük Május 1-ét“ mezei futóversenyen való részvételre

KOLOZSVAR. — Az ország minden városában már megkezdődtek az előkészületek a „Köszöntsük Május 1-ét“ országos mezei futóversenyre. Kolozsváron az iskolák közül már többen megtartották a „Gh. Gheorghiu-Dej“ sporttelepen versenyüket.

Szakszervezeti sportolónk leg-

utóbb megtartott ülésén Tocza-er András, a Vörös Lohogó „Dermata“ sportkollektívájának vezetője, a Herbák János-művek sportolójának nevében versenyre hívta az összes kolozsvári üzemek dolgozóit. Versenypontok a következők:

1. ki mozgósít legtöbb indulót az üzemekből, 2. a szakiskolák-

Kettős bajnoki mérkőzés Kolozsvár vasárnapi sportmüsorán

KOLOZSVAR. — A nemzeti bajnokság B-ligájában vasárnap két mérkőzést játszanak Kolozsváron. Fél 3 órakor a KESE a brádi Metalul ellen, míg negyed 5 órakor a kolozsvári Lokomotiv a Hadsereg ellen mérkőzik a bajnoki pontokért.

Az első mérkőzés esélyese az egyetemi csapat, míg a két ko-

lozsvári csapat mérkőzése teljesen nyitnak látszik. A Hadsereg győzelme esetén megőrzi vezetőhelyét, ha a Lokomotiv nyeri meg a mérkőzést, úgy a KESE, vagy a Lokomotiv kerülhet az első helyre.

A bajnoki találkozót a Gh. Gheorghiu-Dej sporttelepen játsszák le.

Ma és holnap játszák le az országos asztalitenisz bajnokságok zónadöntőit

KOLOZSVAR. — Az országos asztalitenisz bajnokságok utolsóelőtti erőpróbájára kerül sor szombaton és vasárnap Kolozsváron. A fővárosi versenyzőkön kívül az ország legjobb asztalitenisz játékosai küzdenek meg a kétnapos verseny során a döntőbe jutásért.

A verseny műsorán női és férfi csapat női és férfi egyéni

verseny szerepel. Szombaton délután a női és férfi csapatversenyeket, vasárnap reggel fél 9 órakor pedig az egyéni számokat rendezik meg.

A verseny mindkét nap, tehát ma és holnap, a Haladás sportkollektíva December 30-utcai nagytermében (volt Redout) kerül lebonyolításra.

ból, 3. a sportkollektívák közül. A Szaktanács sportosztályának ülésén résztvevett szakszervezeti sportfelelősök vállalták, hogy a „Köszöntsük Május 1-ét“ országos mezei futóversenyre 5000 dolgozót neveznek be és indítanak el.

Ugyancsak ezres tömegekben neveztek be az év első nagy tömegversenyére az egyetemek és az összes kolozsvári középiskolások.

A „Köszöntsük Május 1-ét“ országos mezei futóversenyeket az április 2. és 9. közötti első szakaszban a 18 éven aluli lányok részére 800, a 18 éven felüliek részére 1200 méterrel, a fiúk részére pedig 2000 és 3000 méterrel rendezik meg. Az egyes üzemekben és iskolákban, a verseny győztesének 20 százaléka kerül az április 15-án kezdődő második fordulóra. Ebből a fordulóból minden csoport első 10-10 helyezettje kerül az április 23-i mezei döntőbe, melyeket 1000 és 1200, illetve 3000 és 5000 méterrel rendeznek meg. A mezei döntőkön egyébként az összes ligázott állítják is résztvehetnek.

A „Köszöntsük Május 1-ét“ országos mezei futóverseny döntőjét április 30-án Bukarestben rendezik meg, amelyen a mezei bajnokságok csoportgyőztesei vesznek részt.

A VILAGOSSAG HÉTFŐN DELELŐTT MEGJELENŐ 8 OLDALAS SZÁMÁBAN TELJES OLDALON KÖZLI AZ ÖSSZES KOLOZSVÁRI SPORT-ESEMÉNYEK, A NEMZETI BAJNOKSÁG A. ES B. LIGÁJÁBAN LEJÁTSZOTT LABDARUGOMÉRKŐZÉSEK, VALAMINT A MAGYAR NB I. MÉRKŐZÉSEINEK EREDMÉNYEIT ÉS A BAJNOKI TÁBLAZATOKAT.

Színház - Mozi - Opera

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

Április 2. vasárnap, délután 4 órakor: HÁRY JÁNOS. Jegyek sorozatszám: 504.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szombaton, április 1-én, este fél 8 órakor: LUDAS MATYI. (Tizennyolcadszor).

Vasárnap, április 2-án, este fél 8 órakor: A FURFANGOS ÖZVEGY. (Tizenkilencedszer.)

AZ ÁLLAMI ROMÁN OPERA MŰSORA:

Szombat, április 1. AZ ELADOTT MENYASSZONY.

Vasárnap, április 2. ROSCA. (Rudi Ledeanu, a bukaresti Állami Opera tenorjának közreműködésével.)

KOLOZSVÁRI BÁBSZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Szombat, április 1-én, délután 4 órakor: Morcovul, cozonacul, Capra cu trei iezi. Román nyelvű előadás. Szakszervezeti tagoknak 20 lej. Jegyek a színház pénztáránál.

Vasárnap, április 2-án, délelőtt

11 órakor: Morcovul, cozonacul, Capra cu trei iezi. Román nyelvű előadás. — Délután 4 órakor: Bozso hercegnő 3 új vidám jelenet. Magyar nyelvű bemutató előadás. Számozott helyek. — Jegyek az AGE3-nél.

MOZIK MŰSORA:

GORKIJ MAXIM: Tavasz király. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor. Matiné vasárnap d. e. 11-kor.

MUNKÁS MOZGÓ: Kövirág. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

CAPITOL: Janika. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

NÉPMOZGÓ (Popular): Janika. Előadások: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.

URÁNIA MOZGÓ: Jan Rohacs. Szines film. Előadások: 3, 5, 7.

VOROS CSILLAG: Kövirág. Előadások: 4, 6, 8 órakor.

UJ IDŐK: Román hirtadó 10 sz. — Szovjet hirtadó 1. sz. — Láthatatlan munkatárs. 2 felvonás. — Kő-erdő. 2 felvonás. — Tudomány és technika. 3. sz. 1950. — Ökölvívás. 1 felvonás.

„URÁNIA“ MOZGÓ
bemutatja a CSEHSZLOVÁK STUDIÓK alkotását szombattól
Jan Rohacs
Monumentális szines film.
Főszerepben: OTOMAR KORBELAR és LUDMILA HODACOVA
Előadások kezdete: 3, 5, 9.

ELADÓ 9 kvadrátos perzsaszőnyeg és egy nagy Biedermayer szekrény. Mócsok-útja 91. szám, trafik. Tkv. (SI).

AUTOGEJZIR (gázfűrdőkazán), jégszekrény és mindenféle használt butorok eladók. Cim a kiadóban. 1203

FELES gyermek-kerékpár jókarban eladó Cim: Vörös Hadsereg-útja 14. délután 5 óráig. Tkv. (SI)

RÖVID. keresztúros zongora eladó Kossuth Lajos-utca 32. ajtó 8. 1208

KÉTSZEMÉLYES. dísfűrnios rökámie. méhek modern kaptárral eladók. Zorilor-Hajnal-utca 53. 6-os autóbusz. 1209

10 SZEKER portrágya eladó Bajza-utca 31. 1210

ELADÓK: kifogástalan női tavaszi kabát, mely gyermekkorral nézve masszív sodronnyal használt, festett szekrények, asztalok, székek. 5 kvadrátos belföldi perzsaszőnyeg. Március 6-utca 2. I. emelet ajtó 2. 1217

INGATLAN-LAKÁS:

KERESEK megvételre vagy két szobát, összkomfortos kertes házat, központban közel, esetleg Rákóczi-negyedben. Ajánlatokat: „Beköltözés nem fontos“ jellegre a kiadóba. 1074

VESEK egy szoba, konyha, kertes, családi házat. Szabadság-tér 6. ajtó 4. 999

KÉTLAKRÉSSES HÁZ eladó. Máramaros-utca 14. 1150

EGY SZOBA, konyha, előszobás kertes ház sürgősen eladó. Ára 180.000 lej. Érdeklődni Molotov-utca 12, trafikban. 1184

GALAMB-UTCA 18 SZÁM alatti ház eladó. Érdeklődni Pap-utca 52. ERDÉLYBEN. járási székhelyen (több, különálló lakrészből álló családi ház elcserehető magyarországi ingatlanra. Ajánlatokat „Ház-cseré“ jellegre a kiadóba. 1214a

ELCSERÉLNEM szép szoba, konyha, élekművelés lakószobát hasonlival. Címekét: „3 lakás“ jellegre a kiadóba kérek. 1248

ÖRÖKLAKÁSOK, központban és villanegyedben családi házak. luxusvillák központban üzletes ház, központban lakóház. Brétfűben kert. állomás környékén beköltözhető ház. a város határában szántóföld és legelő eladók. Mezey-tetőnké. Dózsa-utca 16. 1260

BELVÁROSI családi ház eladó. Dózsa György-utca 16. emelet 26. VENNEK 2 szobás, kertes, beköltözhető házat, vagy Szatmáron levő 2 szoba, konyha házat elcserelném kolozsvárral. Csaba-utca 20. 1263

VESEK egy szoba, konyha, kertes családi házat. Szabadság-tér 6. ajtó 4. 999

SÜRGŐSEN vennék családi, kertes házat. Úgynevezett díjazok. Mócsok-útja 141. ajtó 9. 1042

CSALÁDI, kertes ház, beköltözhető, sürgősen eladó. Fogarasi-utca 12. Kerekdomb. 1206

LAKÓTÁRSNÓT keres egyszerű szobába öreg asszony Ajánlatokat: „Rendes“ jellegre a kiadóba kérek.

Közlemények

IDŐJÁRÁS. A kolozsvári tartományi meteorológiai intézet jelent: Angliában és Franciaországban tovább tart a lezárt légmozgás és vele a száraz, de hűvös idő. Az északról előnyomuló hidegebb légtömegek Németországon át elértek Ausztriát és a Kárpát-medencét. Találkozásuk az Afrika felől

a Földközi-tengeren át a magaslatok beáramló szubtrópusi meleg levegővel borús időt és esőzéseket okoz a területen. Várható időjárás: Mérsékelt, északkeleti szél, felhőjórészt horult égbolt, többfelé eső. A hőmérséklet átváltozik. Általában borús, hűvös, nedves idő. A következő 3 napon: Változékony, esőrejelző hűvös idő.

EGESZ MODERN hálószoba, konyhaszekrény, fotelék, üveglapos kis asztalok eladók. Vörös Hadsereg (volt Magyar)-utca 26. földszint. 1250

ELADÓ olcsón fonott drót kerítésnek való Apáczai Cseri János-utca 29. Chintozsú. 1251

SZALONKESZLET, tükrös, virin eladók. Eperjes-utca 6. délután 3-5-ig. 1256

KÉT JÓKARBAN LEVŐ FOTEL eladó Dózsa György-utca 21. ajtó CSERESZNYEFA kis ebédlőszekrény, keményfa íróasztal eladó. Moldovei-utca 10. Monostori sörgevaron innen. 1260

FÉRFI KERÉKPÁR jókarban olcsón eladó. Horea-út 99. Trafik. EGYSEMELYES rökámie eladó. Május 1-utca 24. II. emelet, ajtó 7. (volt Bartha Miklós-utca).

ELADÓK: két fotel, tölgyfa-asztal, töltött székek, fali tükrök, szalongszék, vízmelegítő (autogeizer) palackhoz és földgázhoz, fekete zsimoros ruha Dónáth-út 34. délután 4-től. 1267

MOTORKERÉKPÁR 100-as, fix pedálos, most generálva, eladó. Dónáth-út 34. délután 4-től. 1267/a

ELADÓK: finom porcelán- és pohárkészlet, fonott karsófotelek és szelton, gyönyörű kőzímunkák, függöny, kétszemélyes paplanlepedő, képek, dísztárgyak, finom, kék női kosztüm Cim a kiadóban.

NAGYON SZEPEL panel Kőrösiyökér-háló. 12 darabból álló, eladó. Bethlen-utca 27. 1269

KÜTHOZ szükséges betongyűrűk eladók. Mörzcs Zsigmond-utca 113 (volt Bucurcsi-utca) 1270

KÜLÖNBÖZŐ BUTOROK, zongora, könyvek, szótárak, lexikonok eladók. Bezerédi-utca 2. ajtó 4. 1177

FÉRFI RUHA és átmeneti kabát finom szövetből középnyelvre eladó. Vörös Hadsereg-útja 42. felső csengő, délután. 1177

ELADÓ olajpumpás fogászati szék, bőrhuzattal. Molotov-utca 27. I. emelet. 1197/a

ELADÓK: antik hálószoba-butor, könyvszekrény, székek, asztal Molotov-utca 27. I. emelet. Horváth.

SINGER-varrógép, karikahajós, férfi kerékpár jó állapotban, férfi öltöny és 2 vasgép sodronnyal eladók. Hunyadi-tér 11. Földüpnél.

MODERN RÖKÁMIE eladó. Cim a kiadóban. 1199

SPORT-GYERMEKKOCSI, gyermekszekrény, jégszekrény eladók. Kalandos-utca 5. 1200

APRÓHIRDETÉSEK

ADÁS-VÉTEL
VESZÉK beton-, öntöttvas- és kovacsoltvas-csöveket, idomokat, fűrdőberendezést és tüzcsepakat. Traian-utca 13. 1136

VESEK sürgősen Retjeulogeninjekciót, Fried, Molotov-utca 27, késésűzet. 1174

MEGVÉTELRE keresem dr. Eder Mária fényképészeti könyvét, Györke, Béke-utca 2. Óvárban. 1139

BIEDERMEYER szalongszék nagybőrszék, íróasztal, régi stílusú hálószoba, tükrök, különböző butorok eladók. Mikó-utca 36. 1161

MODERN KONYHABUTORT veszek. Címekét „Ármegjelöléssel“ a kiadóba kérek. Gr. 289

ELADÓK: csipkék, fűrdőkád és matrácba való löszőr. Vár-utca 8. délután 1-4-ig. 1188

VEZÜNK jókarban lévő üzletberendezést, automata- és tizedesmérleget, jégszekrényt, hűtőszekrényt és esztergaféjet. „Alimentara“, Kossuth Lajos-u. 5. Tkv (Gy)

NŐI KOSTYUM és női szövetmadrág eladók. Megtekinthető Kossuth Lajos-utca 20. ajtó 6. délután 1-4-ig. 1201

MÉLY GYERMEKKOCSI, DAC és 10 kilós mérleg eladók, Anton Pan-utca 2. 1202

VEZÜNK 'tolósi' 100-500 kilós mérlegeket. „Berkel“ mérlegeket, jó állapotban, „Aprozar“, Dózsa György-utca 24. Telefon: 28-14. 1207

KÜLÖNBÖZŐ butorok eladók. Kötő-utca 5. emelet, ajtó 26. 1215

OLCSÓN eladók márványos kredenc, asztalok, székek, más különböző butorok. Megnézhető Scortariilor (Cseretörő)-utca 23. délután.

PING-PONGASZTAL, masszív, zöldre festett, eladó. Forduló-utca (Ortáta) 5. 1235

IRATTÁSKA, teljesen új, eladó. Megtekinthető a kiadóhivatalban.

Világosság

Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon: 15-35. — Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19-11. — Laptulajdonos: „Petőfi“ Lap- és Könyvkiadó RT.

Felétős szerkesztő: LAZAR JÓSEF. Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézmények és vállalatok évi előfizetési díja 5000 lej. Postaküldemény: pénztári csekk számla 115.072.